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im p ie g a re per  po t e r vi a r r iv a r e, d e l l ' im p o r t a n za s tessa de l-

l ' im p ie go e d e ll ' a b il i tà che è r ic h ie s ta per  be ne e s e r c it a r lo. 

Or a, se si p a r a g o na no g li s t ipe ndi dei pr o fe s s ori un iv e r s it a ri 

c og li s t ipe ndi d e g l' imp ie g a ti ne lle a lt re c a r r ie r e, c ia s c uno p uò 

fa c ilme n te c o nv inc e r s i, che ne s s una c a r r ie ra è sì poco r e t r i-

b u ita c o me q ue lla dei p r o fe s s ori u n iv e r s it a r i. 

In fa t t i , se io a p ro i b i la n c i, t r o vo n e lle s e g r e te r ie dei va ri 

Min is t e ri che a s e mp lici a pp lic a ti s ono as s e gna te 2 a 3 m ila 

l i r e di s t ip e n d io, ai s o t tos e gr e ta ri ed ai s e g r e ta ri t r e, q u a t t ro 

e c in q ue m ila ; ai c a pi di s e zione e di d iv is io ne s ino a c in-

q ue e s ei m ila l ir e . Ne lla c a r r ie ra de lle in t e nd e nze un im-

p ie g a to g iun ge ad a ve r ne da s ei ad o t to e p iù m i la. 

Se poi pe r c o r ro i l b ila nc io de lle finanze , d e g l ' in t e r n i, del 

p u b b l ico e r a r io, del Min is t e ro di g r a zia e g ius t iz ia, vi ve ggo 

p o r t a ti g li s t ip e ndi dei c a pi d 'u fGc io a s e t t e, o t t o, d ie c i, q u in-

d ic i e p iù m ila l ir e . In s o m m a, q u a lu n q ue c a r r ie ra io esa-

m in i , ve do che c ia s c una ha d a va n ti a se un ben m ig l io r e av-

v e n ir e, che n on pos s ono a ve re q u e l li che a s p ir a no a lle cat-

t e d re un iv e r s it a r ie. Se que s to s ia g ius t iz ia d is t r ib u t iva io lo 

la s c io g iud ic a re a lla Ca me r a. Un u o mo di le t t e re do po di a ve re  

s pe sa la s ua v it a in lu n g hi e pe nosi s t u d i, d o po a ve r vi s pe so 

un p a t r im o n io, g iu n to a l l ' a p ice de lla s ua c a r r ie r a, si t r ova 

ad a ve re 1800 e 2 0 00 l ir e di s t ip e n d io; ed un s o lo dei p r o-

fe s s ori un iv e r s it a ri ha t r e m ila l ir e di s t ip e nd io. Se n on si 

pe ns as se ad a u m e n t a re g li s t ip e ndi dei pr o fe s s ori de lie Un i-

v e r s it à, i p r o fe s s ori s te s si de lle s c uo le s e c onda r ie nei c o lie gi 

n a z io n a li ve r r e b b e ro ad a ve re u no s t ipe nd io ma g g io re di e s s i. 

Un Giu l io , un P la n a, un Me le ga ri e c e n to a l t r i d is t in t is s imi 

in g e g ni (Rumori),  u o m ini t u t ti b e n e m e r iti del pae se h a n no 

u no s t ip e nd io e g ua le a q u e l lo c he è as s e gna to ad un s e mp lice  

a pp lic a to in u na de lle s e g r e te r ie dei Min is t e r i, i l q u a le forse  

n on a v rà n e m m e no d o v u to s ub ire un e s a me di a mme s s io ne, 

e m o lte vo lte h a n no u no s t ip e nd io e g ua le a q u e llo di un s e m-

p lic e s c r iva no, che a b b ia ÌO o 12 a n ni di s e r v iz io. 

I o pe r c iò inv it e r ei i l s ig nor  m in is t ro d e ll ' is t r uz io ne p ub-

b lic a a vo le re per  i l b ila nc io del 1852 p r o p o r re un a u m e n to 

a g li s t ipe ndi dei pr o fe s s ori u n iv e r s it a r i, i l q u a le s ia p r o po r-

z io na to a lle c o n d iz io ni de lle no s t re f ina nze, a l l' imp o r t a n za 

d e l l ' im p ie g o, ed al de c o ro de lia p r ima Un ive r s ità de llo S t a t o. 

a .t««»bs. Do m a n do la pa r o la. 

» u i i F i . Ma s ic c ome le s t r e t te zze de lle nos t re finanze n on 

ci p e r m e t t o no di p r o p o r re a u m e n ti di s t ip e nd io s e nza s tu-

d ia re al t e m po s te s so t u t ti i me zzi di fa re in a lt re p a r ti del 

b i la n c io le pos s ib ili e c o n o m ie, in v i t e rò al t e m po s tesso i l s i-

g n or m in is t ro a vo le re s t ud ia re se n on t o mi p iù a c o n to a lle  

finanse d e llo S ta to e al m ig l io r  b e ne d e ll' Un ive r s ità s tessa i l 

p r o p o r re u na do t a z io ne a n n ua fissa per  l ' Un iv e r s ità di To-

r in o , la s c ia ndo a ll 'Un ive r s ità s tessa la libe ra a m m in is t r a z io ne  

d ei s uoi fo ndi s o t to il c o n t r o llo del Min is t e r o. Io s ono d 'a v-

v iso che si p o t r e b b e ro fa re mo lt is s ime e c o n o m ie. E per  c i-

t a r ne a lc u n a, d ir ò che noi a b b ia mo g ià vo ta to pei Cons ig li 

un iv e r s it a ri 5 0 ,0 00 e p iù l i r e , a b b ia mo vo t a to per  le s e gre-

t e r ie d e l l ' Un iv e r s i tà 6 4 ,0 00 l i r e ; a v r e mo a nc o ra da vo ta re  

u na v e n t ina di c a t e g o r ie, t u t te di s pe se a p p a r t e n e n ti a ll'Un i-

ve r s ità o p er  s t a b il im e n ti d ip e n d e n ti da lla me d e s ima. Or a, 

se l 'Un ive r s ità dove s se a m m in is t r a re i s uoi fo ndi t r o ve r e bbe  

fo r se m o l li me zzi di po t er  fa re m a g g io ri e c o n o m ie che n on 

p uò fa re al p r e s e n t e, n on a ve ndo essa s tessa l ' a m m in is t r a-

Eione de' s uoi in t e r e s s i. 

Del c he l 'Un ive r s ità nos t ra g ià ci d ie de de lle p r o ve. 

I l Go ve r no fr ance se con de c r e to del 7 g iu g no 1 SOS asse-

g na va a l l ' Un iv e r s ità di T o r ino la do t a z io ne fissa di l ir e 5 00 

m i la . Ca d u to i l Go v e r no fr a nc e s e, n e l l ' a n no 1819 si v e n ne  

t r a i c o mmis s a ri dei d ue Go ve r ni ad una l iq u id a z io ne dei 

c o n t i, e r is u ltò che i ! de b ito de lla F r a nc ia ve rso ia re gia Un i. 

ve r s ila di T o r ino s ino a! 21 ma r zo 1819 e ra de lla s o m ma di 

l ir e 7 ,0 1 1 ,7 9 7. Que s ta s o m ma v e nne da lla cassa d 'a mmor t iz-

za zione di F r a nc ia pa ga ta a lle r e g ie finanze ne llo s te s so a n no 

1 8 1 9, con o b b ligo di ve r s a r la «Ila cassa de ll 'Un ive r s it à, com-

pr e si pe r fino g l' in t e r e s si d e c o r r e ndi dal 22 ma r zo in po i. Nel 

1852 si ve nne ad u na nuo va l iq u id a z io ne di c on ti t r a l'Uni-

ve r s ità e le r e g ie finanze ; e r is u ltò a llo ra che i l de b ito de lle  

r e g ie finanze mo n t a va a l ir e 7 ,6 8 1 ,4 5 6. Nel 1847 po i, con 

de c r e to del 50 n o v e m b r e, ve nne la nos t ra Un ive r s ità collo-

ca ta s o t to la p ie na t u t e la de lle finanze . 

Ora io os s e rvo c he l 'Un iv e r s it à, q u a n do ave va l ' a m m in i-

s t r a z ione de' s uoi fo n d i, c on u na do te fissa, m o lto m ino re di 

q u a n to ad essa p a g a no al p r e s e nte le r e g ie finanze , non solo 

p r o v v ide con de c o ro a lu t t i i s uoi b is o g n i, ma fe ce dei cons i-

de r e vo li r is p a r m i. P er  e s e mp io, a c qu is tò la casa di S an Fran-

cesco da Pao la per  lir e 5 7 4 ,0 00 ; ve r sò ne lla cassa d 'a mmor-

t izza z ione di P a r igi l ir e 1 2 6 ,9 00 in a u m e n to de lla s ua dota-

z ione ; p r o v v ide va ri s t a b il ime n ti che a nc o ra ma nc a va no nel 

nos t ro pa e s e, c o me mus ei di s to r ia n a t u r a le, la b o r a t o r ii di 

c h im ic a, g a b ine t ti di a n a t o m ia, e c c ., e cc. Inve c e, p r iva de l-

l ' a m m in is t r a z io ne de 's uoi fo n d i, s e bbe ne con ma g g io re dota-

z io ne, io pon s apr ei p iù ind ic a re r is p a r m io od ope ra cons i-

de r e vo le di s o r ta. E la cosa è n a t u r a le; po ic hé per  una pa r te  

ma nc a va il b is o g no di r is p a r m ia r e, e per  l ' a lt r a cre s ce va il 

b is ogno di a u m e n t a re la b u r o c r a z ia. Del c he, per  a r r e c a re  

Un s o lo e s e mp io, d ir ò che per  la s o la c o n t a b il i tà si dove t te  

a g g iung e re un ' a p p o s ita d iv is io ne a l l ' a z ie n da ge ne r a le de l-

l ' in t e r n o, una s e zione al Min is te ro di p ub b lica is t r uz io ne, va ri 

im p ie g a ti al c o n t r o llo g e ne r a le, p iù un c o n t r o llo re pa r t ico-

la re pr e s so i l t e s o r ie r e, ed ino lt r e si c ons e r va r ono t u t ti g l' im-

p ie g a ti che g ià p r ima e s is te va no, s ia per  l ' a m m in is t r a z io n e, 

s ia p er  la c o n t a b ilità che per  il c o n t r o llo de lie va r ie e s azioni. 

In v is ta di que s ti in c o n v e n ie n ti , io s ono d 'a vv iso che si 

p o t r e b b e ro fa re a nc he per  l ' a vve n ire mo lte e c o no mie , c o me 

g ià si fe ce ro per  lo pas s a to ," p a r t ic o la r m e n te in a lc une cate-

g o r ie c ui io non ind ico , pe r c hè non in t e n do p r e s e n te me nte  

di fa re a lc una p r o p o s t a, ma s o la me n te las c io al s ignor m in i-

s t ro ad e s a mina re o n de ve gga se non s ia p iù c o nve n ie n te a g li 

in te r e s si d e ll 'Un ive r s it à, e nel t e m po s te s so a lle finanze de llo 

S t a t o, p r o p o r re per  i l b ila nc io del 1852 una do t a z io ne a nnua 

fissa, la s c ia ndo a ll'Un ive r s ità s tessa la l ib e ra a m m in is t r a z io ne  

de 's uoi fo n d i, o p p u re di c o ns e r va r la, c o m 'è al p r e s e n t e, s ot to 

la t u te la de lie finanze . 

j p R E s a B & ^ T E. La pa r o la è al d e p u t a to An g ius. 

A X 6 i i S . La c e do a ll ' o no r e vo le d e p u t a to Be r t i, 

b e k t i . P r e me t to a nzi t u t to c he non in t e n do di pa t roc i-

n a re la causa dei pr o fe s s ori e dei lo r o s t ipe ndi , ma di far  

s e mp lic e me n te d ue p r o p o s iz io ni , c he mi p a io no di s t r e t ta 

g ius t iz ia. L ' u na è di r iu n i r e la c a te gor ia 15 a lla c a te g o r ia 1 8, 

c ioè la c a te go r ia che si r ife r is ce a g li s t ipe ndi c o l i ' a l t ra che  

s i' r ife r is ce a lle p r o p in e, a g li e m o lu m e n t i, ai ma g g io ri asse-

g n a m e n t i. Mi pa re c he non s ia no ne ce s s a r ie mo lte p a r o le per  

p r o v a re 1' as s o luta ne ce s s ità di fo nde re ins ie me que s te cate-

g o r ie, pe r c hè t a n to d a ll ' una q u a n to d a ll ' a lt ra pa r te de lla Ca-

me ra si è g ià s t a b ilito , si p uò d ir e , m o r a lm e n te il p r inc ip io 

che le p r o p in e, g li e m o lu m e n t i, g li a s s e g na me n t i, e c c ., de-

vo no far  pa r te de g li s t ipe ndi dei pr o fe s s ori d e ll' Un ive r s it à. 

P er c o n s e g u e n za, que s ta è la m ia p r opos iz ione ; se n on che  

ne lla s e duta de ll ' a lt ro g io r no i l m in is t ro d e ll ' is t r uz io ne pub-

b lic a ha de t to c he le « p r o p ine h a n no d ue uffic i  s c o mp le t a no 

g ii s t ipe ndi s carsi e r im u n e r a no u n' o pe ra c he s ta di per  sè 

in d ip e n d e n te d a ll ' o b b ligo de ll' in s e g n a me n to , l ' o pe ra c ioè e  

la fa t ica de g li e s a mi. » Io a c c e t to la p r ima p a r te di que s ta 


